# 法律援助"撬动"心头大石

### 为翻盘打造"融资项目"

今年三十多岁的张某原本有一个幸福和睦的家庭,大学毕业后在社会上积极打拼,买了房子和车子,过着安宁稳定的生活。然而,2014年底,张某因投资失败损失一大笔钱后,他心中的宁静和平衡一下子被打破了,"不甘心"如春天的野草一般在他心中疯长。

急于"翻盘"的张某在朋友介绍下,到上海做起了所谓的"高回报"融资项目。为了打造自己的成功形象,让项目看上去更加具有吸引力,张某"出手阔绰",仅仅一年不到的时间里就花光了几万元积蓄,还陆续花掉了投资者基于项目而投入的几千万元。当冰冷的手铐戴上张某的手腕时,他才如梦初醒。但张某想不通,自己只是"拆东墙补西墙"的游戏玩不下去了,本意并非是诈骗,怎么却被判了集资诈骗罪?

张某获刑七年,到吴家洼监狱服刑后表现得沉默寡言,对犯罪原因和经历缄口不提,加上不认罪悔罪,一度成为监区的重点关注对象。在监狱民警悉心教导下,张某的状态有所改善,但对判决的不理解依然像一块大石压在他的心头。

今年9月,吴家洼监狱计划与普陀 区法律援助中心联合开展"法援送法助 回归"活动。张某报名参加了活动,他 心中的那块"大石"终于被"撬动"。

#### 法律咨询助力解开心结

今年9月21日,普陀区法援中心 委派了两名律师到吴家洼监狱,针对服 刑人员遇到的法律问题进行专业解答。 活动当天,律师先为服刑人员现场开展 □记者 徐荔 通讯员 平红兵

"律师,我这种行为明明是非法吸收公众存款,为什么被法院判成了集资诈骗?"今年9月21日,在上海市吴家洼监狱的法律咨询室内,服刑人员张某向普陀区法援中心签约律师提出了埋藏在自己心底的困惑。这个疑问困扰了他很久,甚至让他无法说服自己好好服刑。



律师在吴家洼监狱开展法治讲座

吴家洼监狱供图

了法治讲座, 讲座围绕服刑人员关心的 热点问题, 重点讲解了婚姻法常识、离婚 诉讼程序、财产分割和抚养权、民间借 贷、合同与债务纠纷等内容。随后, 开展 一对一的法律咨询。

面对法律援助律师李影,张某终于 打开了话匣子,提出困扰他许久的疑问: "我知道我的行为是不对的,但是为什么 判我集资诈骗?"

原来,张某一直觉得自己被判重了, 他认为自己被判为"非法吸收公众存款 罪"的话量刑能轻一些。了解了张某所涉 案件的来龙去脉后,律师为张某详细讲 解了非吸和集资诈骗的区别。

根据介绍,非法吸收公众存款罪与 集资诈骗罪的区别关键在于行为人有无 非法占有的主观故意。2022 年《最高人 民法院关于审理非法集资刑事案件具体 应用法律若干问题的解释》第七条对于 行为人是否具有非法占有目的提出了八 项判断标准。

结合张某的案情,律师分析了他犯 罪性质的变化和量刑的依据,这让张某 对案件有了较为清晰的认识。他心头的 大石也一点点瓦解,逐渐接受判决,愿意 面对现实。

而民警发现,经过律师咨询后,张某的服刑表现发生了明显变化,最近还写下了学习体会和认罪书,"通过法律咨询,我学到了法律对这方面的规定和解释,法院这样判是合理的。"张某还告诉民警,他要积极缴纳罚金,用实际行动弥

补给被害人、给社会造成的伤害。

张某的刑期还长,不过至少,他迈出 了走向"新生"的第一步。

#### 相关链接>>>

吴家洼监狱民警介绍,监狱民警虽能够为服刑人员解答法律方面的疑问,但律师往往有着更为丰富的执业经验。而且根据相关工作经验,民警发现律师的身份更容易让服刑人员对他们的专业性产生信任,愿意主动打开心扉咨询法律问题。而只有真正认识自己的罪错,服刑人员才能发自内心地反省、改变。

记者了解到,目前,市法律援助中心和市监狱管理局综治办共同打造的"法援送法助回归"品牌项目正在全市有序推进。该项目是基于监狱特殊场所性质的创新性举措,旨在助力服刑人员改造工作、助力服刑人员回归社会、助力维护监狱安全稳定、助力维护社会安全稳定。

品牌项目以汇聚法治资源为切入点,以加强大墙内外联动为着力点,通过为监狱服刑人员举办法治讲座、现场开展法律咨询服务活动等方式,促使服刑人员增强法治意识、法治观念,养成尊法、学法、用法、守法的良好习惯。

各区法律援助中心和对口监狱按照 法治讲座和现场法律咨询一季度不少于 一次的频次和一场讲座一个主题的要求,常态化开展送法活动。

吴家洼监狱与普陀区法律援助中心则本着"依法依规、共建共享、探索创新"的工作理念和原则,在前期项目、资源对接基础上,通过清单式主题讲座、定点式法律咨询、个案化法律援助等常态化合作模式,通过"一季一主题,一次一讲座,一次一咨询"机制,为服刑人员提供优质高效便捷的法律服务。

## 一路坎坷,他终于重回正轨……

讲述: 马圆茗 (徐家汇司法所安帮社工) 整理: 记者 徐荔 通讯员 李启璐

"马老师,节日快乐。"今年6月的一 天午后,手机上突然弹出的一条信息驱 走了倦意,仔细一看,是安帮对象蒋某特 意给我发来的节日祝福。

"90 后"的蒋某是徐家汇司法所的安帮对象,年纪不大却已有两次前科。曾经,他痛失自由让父母垂泪;如今,他不仅有稳定的工作,还升级成"奶爸"。回忆蒋某一路的变化,我由衷替他高兴……

#### "仿佛又回到初入狱时"

蒋某从小在父母的疼爱下长大,一家人过得和睦幸福,可这份幸福却在 2018年被他亲手毁了:蒋某因犯诈骗罪 被判处有期徒刑三年。

这不是蒋某的初犯,早在2015年, 蒋某就因诈骗被判社区矫正,但他并未 吸取教训,再次因诈骗被捕。宣判那一 刻,蒋某恐惧、无助。另一边,听到法院的 判决,蒋某父母觉得仿佛天都塌了,蒋父 一连几天把自己关在房里,一个劲自责 没能教育好儿子。

蒋某终于熬到出狱,第一次面谈时, 他和我说了很多现实困难。

为了帮蒋某还债,家里仅有的一点 积蓄早已消耗殆尽,如今一家人的花销 就指望蒋某父母微薄的退休金。蒋某想 快些找份工作,却处处碰壁。好不容易在 朋友公司打零工,却被父母催着换一份 稳定的工作。

而且蒋某和家人的关系堪忧。蒋某服刑的那几年,父母时常写信给他,但在蒋某看来,父母"三句不离'改造'",这对在大墙内度日如年的他而言太过刺眼。渐渐地,蒋某就不愿读信。出狱后,面对父母的"关心",蒋某更是倍感压力。

"一开始服刑的时候,我很不适应, 经常整夜整夜地睁着眼睛。后来,在监狱 民警的教导和自我调整下才慢慢转变了 心态。"蒋某说,"现在我又不适应外面的 生活了,每天为生活担忧,感觉又回到了 初入狱的状态。我又失眠了。"

我也很担心蒋某,没有稳定的经济来源,情绪低落的他极有可能再人歧途。

#### 生活终朝好的方向发展

我和蒋某的接触一开始并不顺利,他对我颇多抵触,固执地认为我是"在出狱后继续监视他"。对此,我没有过多解释,只是一路陪着他办理新身份证、咨询了解最低生活保障政策。后来,蒋某顺利申领了新身份证,拿到了最低生活保障金,经济压力大大缓解,他特地来感谢我,为之前的误解道歉。

蒋某当时因腿受伤行动不便,我就 建议他先安心把腿伤养好,利用这段时 间上网了解就业形势,结合自身实际思 考未来规划。"无论过去如何,回归就 是新的开始。"我告诉蒋某。

经过多次尝试和沟通,我向蒋某推荐职业技能培训项目,鼓励他利用闲暇时间学习技能,提升自己的竞争力。可是另一边,蒋某父母却一直催促他换工作。也许是那么多年的隔阂,蒋某始终无法做到和父母心平气和沟通。于是我一边运用专业知识帮蒋某改变消极态度,鼓励他用正确的方式向父母表达自

己的想法,一边尝试与蒋某父母沟通。

通过走访邻里,我得知蒋某父母原先非常健谈,但蒋某出事后,两老就变得异常敏感。我理解他们。也许就是那份没有把蒋某教育好的内疚感,阻隔了他们的情感交流。后来,在我的坚持和多番沟通下,终于叩开了蒋某父母的"心门",逐渐解开了这个心结。

蒋某的求职之路颇多坎坷,几番碰壁后蒋某几近绝望,反复跟我说"看来有前科是找不到工作了"。我向蒋某分享了"认知行为理论",引导他转换思想发掘自身优势,帮助他有的放矢投简历、找工作。

在多次尝试后,蒋某终于用十足的 诚意和优秀的沟通技能,打动了用人单 位,为自己赢得了一个就业机会。

稳定就业后的蒋某后来还有了自己的小家庭,升级做了"奶爸",生活正在一步步往好的方向发展。成家后,蒋某明显变得有责任心了,生活工作也更加积极努力。我向他祝贺,他笑着回答:"现在自己当上了父亲,才理解之前父母的那份关心,我绝不能像以前那样犯浑了。"